

全面深入贯彻落实党的二十大精神——河北法院一线故事

以司法公正赢取人民信赖

□ 讲述:张家口市桥西区人民法院 古亚娜
整理:河北法制报记者 李胜男

在进入法院队伍的第七年,经历了书记员、法官助理工作的磨练,我终于有幸成为一名员额法官。就这样,心心念念的手持法槌、主持正义的梦想照进了我的现实生活。还没来得及兴奋太久,纷至沓来的案件材料让我立刻投入了繁忙的审判一线工作。这些既是我工作的压力,也是我不断提升自己的动力。

对照党的二十大报告“建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”要求,我不断在审判实践上提高素养,时刻将司法为民、公正司法记在心里。在办案中,我笃行司法为民,坚持公正司法,灵活运用各种办案平台,积极发挥数字化法院效能,力争在所办案件中实现司法效果和社会效果“双赢”。这不,一起判决后双方均满意案件的被告最近来到法院,主动履行了义务。

原告所购买房屋在被告招拍挂取得的土地范围内,却因为没有房屋产权证而不在该地块征收名单上。房屋灭失后,原告认定被告为拆除其房屋的主体,且被告是房地产开发企业,经济实力强,理应多赔偿。被告则认为,自己通过招拍挂取得了土地使用权,无需对房屋不在征收名单上的原告进行赔偿。

双方多次协商,但未达成一致意见,原告就此事诉至法院。立案后,我们经了解得知,原告购买的房屋是转手多次的自建房,没有房屋产权证,因时间久远,也无法提供任何购房手续。被告承认原告所购买房屋在涉案土地范围内,但对原告要求的赔偿数额不认同。双方情绪对立,矛盾尖锐。

考虑到该案件时间跨度很大,我所在的审判团队组织双方先行议价,但没有促成双方达成和解,我们又及时委托鉴定机构进行房屋价值评估。然而,双方

对评估报告意见也不一致。

几番调解,收效甚微。虽然工作中能调尽调,但我始终认为不能强调久调,能调解固然好,但要结合案情具体分析。此时,这一案件的情况已经不适合再行调解,所以我们安排了开庭审理。

不巧的是,开庭时审判团队和当事人先后病倒,当事人无法到庭。我们克服自身困难,运用网上庭审软件,如期对该案件进行了庭审。

“虽然被告方作为房地产开发企业,经济实力强,却不是应该多赔偿的理由,其合法权利也要得到保障。”开庭后,我坚持公正客观地进行庭审。

“评估是对委托事项进行的专业评价,是裁判的参考之一。”根据案情研判情况,我们并未对评估报告全部采纳,而是结合双方的举证责任分配、客观事实等因素,综合确定了赔偿数额。

判决下达后,当事双方对赔

偿数额均表示认同。近日,被告主动联系法院,履行了案款以及诉讼费用。原告诉求虽未得到全部支持,但表示法院说理充分,判决公正,并对我们团队的工作表示赞扬和感谢。

公平正义是社会主义法治的价值目标,更是司法的灵魂和生命。调解也好,判决也罢,都要做到查清事实,依法审理,恰当裁判。只有追求公正、维护正义、保障公平,才能让人民群众感受到司法的温度,赢得群众的信赖。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,这是司法机关让人民群众满意的郑重承诺,也是衡量司法工作成效的重要基准。方向清则信心足,思路清则步履稳。作为审判人员,我们要牢记入额时在法徽下的誓言,坚持公正司法,在审判业务上下功夫,提升专业素养,同时要在信息工具应用上下功夫,让数据多跑路、群众少跑腿。

法官用心调解 交通事故纠纷案

少年行少先队礼表谢意

河北法制报讯 (杨星 周晓楠) “谢谢法官叔叔,您把我们家的大麻烦事解决了!”3月27日,一起交通事故责任纠纷案件的原告李某带着儿子来到新乐市人民法院连声道谢,少年向法官行了一个标准的少先队礼,由衷地表达着感激之情。

2022年10月31日5时,雷某驾驶重型自卸货车行驶至新乐市某村路口时,发生交通事故,造成行人李某某当场死亡。交警部门认定,李某某无责任,雷某负事故的全部责任。事故发生后,雷某未予赔偿,李某某的女儿李某等5人作为原告,将雷某及其投保的某保险公司、河北某汽车服务公司诉至法院。

办案法官王朝仔细阅卷,厘清案件矛盾焦点。因雷某在看守所羁押中不便联系,法官便联系雷某家属,促成雷某妻子汪某某取得代理授权。王朝通过电话等方式,多次与5名原告及汪某某沟通,促使双方达成和解协议。

3月17日,王朝组织原告与河北某汽车服务公司进行调解,整整一个下午,释法明理,悉心劝导,直到19时,终于促使双方达成初步调解意见。同时,法官联系涉案保险公司,多次沟通,促使该保险公司对理赔数额进行了确认。

在沟通达成初步调解意见后,办案法官趁热打铁,3月20日一上班,便依法适用简易程序开庭审理了此案。当事人针对调解意见进行了最后确认,该案得以调解结案。开庭当天,5名原告顺利拿到了赔偿款,真正实现案结事了,双方对法院处理结果均表示满意。

黄骅市法院快查快控 快执一起合同纠纷案

24小时执行案款1413万元

河北法制报讯 (张芳荣)“你们真是人民的好法官,高效执行为老百姓办实事、办好事,辛苦了!”近日,黄骅市人民法院执行实施团队高效执结一起买卖合同纠纷案件,获得了当事人的连连称赞。

常州某有限公司与沧州某有限公司因工业品买卖产生纠纷,常州某有限公司将沧州某有限公司诉至法院,要求其支付设备款。此案由法院主持调解,双方达成和解协议,沧州某有限公司分三期支付设备款共计1616万余元。约定到期后,沧州某有限公司未支付。3月16日,常州某有限公司就第一期案件款申请强制执行。

3月16日,黄骅市法院执行干警李勇接到案件后,立即打电话向申请执行人了解案件的基本情况。当得知该案在起诉前采取了银行账户保全后,李勇立即着手实行扣划等措施。考虑到涉案金额巨大,对于涉案企业来说时间就是金钱,李勇一刻不敢耽搁,甚至利用中午时间加班加点与银行等部门沟通。3月17日一早,在李勇的努力下,1413万元案件款顺利打入申请执行公司的账户。该执行案件从立案到结案,用时不到24小时。

“没想到法官这么快就执行到位,这案件款是我们企业的救命钱,感谢法官!”当事人衷心地表示感谢,对法院干警的执行工作给予了极高的评价。



近日,乐亭县人民法院姜各庄法庭通过家事多元纠纷机制,联合妇联、心理咨询师以及当地乡贤共同调解,成功化解一起特殊的离婚纠纷案件。由于原告是聋哑人,该案调解全程用纸笔沟通,法官在一问一答的交流中了解了当事人的真正意思……经过长达6轮、5个多小时的调解,最终促使小两口儿和好如初。图为多方联合调解现场。

霍永辉
贾梦蕊 摄

内丘县法院借外力高效解纷 立案当日化解13起劳动争议纠纷

河北法制报讯 (苑晓丽 祝海涛)近日,内丘县人民法院诉讼服务中心在立案当日成功调解13起劳动争议纠纷案件,实现案结事了人和,减轻了当事人诉累。

李某等13名劳动者为某通信有限公司提供劳务。2020年底,某通信有限公司通知李某等劳动者解聘事宜,后因经济补偿金等问题产生纠纷。李某等人申请仲裁未果,于3月23日向内丘县法院提起诉讼。

内丘县法院诉讼服务中心工作人员经阅卷,认为此系列案件法律关系简单、诉求明确,为减轻双方当事人的诉累,保障劳动者的合法权益,积极联系县工会通过调解的方式化解纠纷。法院调解员联合县工会工作人员耐心细致地与双方当事人沟通,帮助梳理纠纷焦点,找到利益平衡点。最终,李某等13名劳动者在法院的主持下,于立案当日分别与被告签订调解协议。该系列案

的圆满解决,既维护了劳动者合法权益,又减轻了当事人的诉累,让老百姓体会到司法的温度。

近年来,内丘县法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以“总对总”在线多元解纷工作为抓手,积极对接县发改局、县退役军人事务管理局、县妇联、县工会及律师协会等各相关单位、行业协会,加强矛盾纠纷源头治理,以实际行动护航辖区社会经济高质量发展。

让新时代“枫桥经验”落地生根

——兴隆县法院深化“三个一”工作机制侧记

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 刘振宇

近年来,兴隆县人民法院积极践行“枫桥经验”,依托“一村(社区、校)一法官(法官助理)”即“三个一”工作机制,构建起横向层级协作配合、纵向层级培训指导的高质量调解机制,切实将矛盾纠纷化解在基层,推进诉源治理工作取得良好的法律效果和社会效果。

构建立体化纠纷化解格局

“我们要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,有效降低万人成诉率,提升无讼村建设,真正让人民群众享受‘家门口’的诉讼服务。”兴隆县法院党组书记、院长鲁亚奇在部署矛盾纠纷化解工作时,不止一次这样强调。

为实现矛盾纠纷化解系统化、实体化,兴隆县法院构建起横向集中调配、全盘推进,纵向四个层级逐级递进的调解架构,即做实1个点,成立集中调解机构——诉前化解中心,做强4条主线——在4个具有立案职能的基层法

庭建立调解机制,做好15个网格站——在15个乡镇所在地成立“法官工作站”,做实372个覆盖面——在各行政村(社区、学校)成立“法官工作室”。

兴隆县法院诉前化解中心返聘8名德高望重、具有专业法律知识的退休法官和基层工作经验丰富的人员为特邀调解员,组成“法官+书记员+特邀调解员”调解团队,专司提前介入化解纠纷。该中心成立6个调解工作室,对争议较大、案情较为复杂的纠纷进行专业的调解指导与方案确认。

在基层法庭层级,该院把4个具有立案职能的法庭作为前沿主阵地,构建起诉前调解小组,及时化解纠纷,适时对辖区纠纷调解组织进行指导,形成由基层法庭辐射到乡镇、村的四条调解主线。

该院按照“三个一”工作机制下沉

基层要求,在乡镇层级设立15个“法官工作站”,构建起“法官(法官助理)+特

邀调解员+基层调解组织调解员+司法所调解员”联动工作机制。

在各行政村、社区、学校层级全县

372个点位,该院全覆盖设立“法官工

作室”,选派法官、法官助理下沉基层,

选聘特邀调解员372名,为群众提供法

律咨询,做好矛盾纠纷化解工作。

矛盾纠纷化解在诉前

因一棵树,张某一家和张某某、陆某某、孟某某三家邻居视如仇人。“法官工作站”法官了解这一邻里纠纷后,立即联合特邀调解员着手调查摸排,先后6次深入事发地,走街串户了解实际情况。调解时,法官从法律角度向当事人讲明事件利弊,特邀调解员借助熟悉乡情民意的优势,详细讲解“远亲不如近邻”的道理,最终使得这起持续几个月的邻里纠纷得以圆满化解。

类似将矛盾纠纷化解在诉前、基

层的案例还有很多,2019年至2022年,

兴隆县乡镇层级的特邀调解员共化解

矛盾纠纷1204件。

近年来,兴隆县法院深入推进“三

个一”工作机制,并将其与“把非诉讼

纠纷化解在前面”有机结合,整合提升调解员资源,着力构建基层矛

借力“三个一”机制查找被执行人行踪 宽城法院促一起借款纠纷双方和解

河北法制报讯 (记者 王翠冬 通讯员 吴静)3月24日,宽城满族自治县人民法院执行人员利用“一村(社区、校)一法官”“三个一”工作机制,借助“一村一法官”等力量,查找到被执行人行踪,促使一起借款纠纷案当事人达成和解协议,解决了申请执行人的烦心事。

2015年,才某和妻子陆某做生意时,因资金周转不开向何某借款6万元,到期未还。2019年,何某将才某和陆某诉至宽城法院,经法院调解,双方和解并约定还款计划。然而,才某、陆某未按计划履行还款义务,而且双双“失踪”。无奈,何某于2020年申请强制执行。

今年3月,何某来到法院,称发现被执行人在某平台进行产品销售,且粉丝高达10万人。宽城法院高度重视

视,立即安排干警深入调查。承办执行法官何继伟、执行员何庆新多次到被执行人居住地及周边走访调查,并与主动与某平台公司协调,查找被执行人的账号信息。同时,执行干警充分利用“三个一”工作机制,借助“一村一法官”特邀调解员等熟悉当地社情民意的优势,对被执行人进行了拉网式排查。

在多方努力下,执行干警得知被执行人躲避执行,先后从宽城迁至兴隆县、承德市、承德县等城乡接合部。掌握相关线索后,执行干警找到被执行人的具体位置,组织8名干警进行围堵,成功将二人截获。3月24日,经过法官耐心细致释法明理,才某、陆某当场履行了部分给付义务,并与何某达成和解协议,承诺分期偿还余款。

顺平县法院签发家庭教育指导书 督促指导未成年人父母依法带娃

河北法制报讯 (张沁峰 耿迎澳)3月24日,顺平县人民法院签发家庭教育指导书,依法对当事人进行家庭教育指导,督促其积极履行生效法律文书确定的义务。

女子刘某与男子尚某于2014年相识并相恋,在未办理婚姻登记手续情况下,生育一女尚小某,后双方感情破裂分居,非婚生女尚小某跟随刘某生活。因尚小某抚养问题产生纠纷,刘某将尚某诉至顺平县法院,请求确认尚小某的抚养关系,尚某支付尚小某出生以来抚养费8万元以及之后每月的抚养费1000元。

受理案件后,顺平县法院审监庭法官以有利于孩子健康成长出发点,以维系父女、母女亲情为切入点着手调解,对双方当事人分别进行普法教育和心理疏导,引导双方担负起为人父母的职责。

调解过程中,办案法官向双方宣讲了家庭教育促进法、未成年人保护法等,并签发家庭教育指导书,对当事双方的权利义务以及科学带娃等给出了中肯的意见。承办法官介绍,此次发出该院首份家庭教育指导书,是针对办案过程中发现的未成年人父母存在不依法履行监护职责或履职不当的情形,依法建议未成年人父母接受家庭教育指导,督促、引导其正确履行监护职责,较以往法院发出的具有命令、训诫性质的家庭教育令更偏重于劝导,也有力贯彻对婚生子女和非婚生子女同等保护的司法原则。

姐弟未尽赡养义务却想平分遗产 法院据实际赡养情况划分继承份额

河北法制报讯 (李丹)3月21日,被告申某某及其丈夫蹇某某来到邯郸市邯山区人民法院家事审判庭,向案件承办法官朱国强表示衷心感谢。

被告申某某共有姐妹兄弟5人,父母去世,父亲名下留有房产一套。虽然有子女五个,但多年来,父母的生活起居和看病就医,主要依靠被告申某某与丈夫照顾。没想到的是,父母去世后,申某某和丈夫竟然被姐姐起诉,他们要求对父母遗留的房产进行平分。

法官朱国强接到此案

后,充分考虑到家事纠纷的复杂性,多次约见当事人调解。经过了解得知,他们的父母在世时,其他几个姐弟并未尽到赡养义务,而被告申某某和丈夫照顾双亲均至九十余岁高龄,并妥善办理双亲丧葬事宜,符合多分遗产的法定情形。法院依法作出判决,涉案房产由申某某继承50%的份额,其他四个姐弟根据实际赡养情况分别继承10%和15%的份额。宣判后,法官就判决内容和理由,对当事双方耐心释法,当事双方均对判决表示满意。

盾纠纷“闭环式”化解机制,同时加强培训指导,为法官工作站(室)提供业务支撑,不断提高特邀调解员调解水平,使大批矛盾纠纷在诉前得以化解。2023年以来,该院商事案件立案数量明显减少,同比降幅达23.35%。

将法律服务送到群众身边

“刘法官,我们村村民有几个法律问题要咨询,您能抽空来解答一下吗?”近日,辖区一村党支部书记打来电话。包联该村的法官刘可心接到电话后,及时动身前往该村,接待前来咨询的村民,耐心倾听大家的问题和疑惑,指出问题核心所在,用亲切的话语将严谨的法律知识说通说透……刘可心及时解决村民的急难愁盼问题,为3名村民解开了心结。

“你做法治副校长,不但普法教育讲得更专业、鲜活,还及时为我们解决一些纠纷,可真帮了我们大忙。”兴隆县法院法官作为法治副校长开展送法进校园时,一位校长由衷地对法院工作表示称赞。

兴隆县法院选派45名法官(法官助理)下沉基层,多渠道加大宣传工作力度,为群众提供法律咨询,听取社情民意、指导人民调解、宣传法律知识,同时积极发挥“法官工作室”特邀调解员作为群众与法官“联络员”作用,送法进基层,弘扬法治精神,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。